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mulighed for at forvalte en større del af kommu- 
nens økonomi til øerne, således at de sætter de- 
res eget præg på udviklingen på øerne. 

Kl. 14:44 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Tak til ordføreren. Da der ikke er flere, der har 
bedt om ordet, er forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslutning 
henvises til Kommunaludvalget. Hvis ingen gør 
indsigelse, betragter jeg det som vedtaget. 

Det er vedtaget. : 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
3) 1. behandling af beslutningsforslag nr. 
B 149: 
Forslag til folketingsbeslutning om nedsættel- 
se af kommission, der skal udvikle neutrale 
modeller til statslig og mellemkommunal fi- 
nansiering af kommunernes økonomi. 
Af Flemming Bonne (SF) m.fl. 
(Fremsættelse 01.04.2009). 

Kl. 14:44 
Forhandling 

Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Forhandlingen er åbnet. Indenrigs- og socialmi- 
nisteren. 

Kl. 14:44 
Indenrigs- og socialministeren (Karen Elle- 
mann): 
Forslaget her drejer sig om nedsættelsen af en 
kommission, der af forslagsstillerne kaldes en 
videnskabelig og neutral kommission. Denne 
kommission skulle have til opgave i løbet af et 
år at udvikle en hel række modeller til statslig 
og mellemkommunal finansiering af kommu- 
nernes økonomi. Jeg forstår forslaget således, at 
alle disse modeller skulle kunne sikre en bedre 
sammenhæng mellem skattetryk, service og lo- 
kal velfærd. 

Kommissionen skal ifølge forslaget være 
sammensat af eksperter fra universiteterne, SFI 
og AKF. Det fremgår endvidere, at den skal er- 
statte, hvad der omtales som tidligere kommu- 
nale udvalgsarbejder sammensat med repræsen- 
tanter fra KL, Danske Regioner, Finansministeri- 
et og Indenrigs- og Socialministeriet. Jeg går ud - 

fra, at der så med det menes Indenrigs- og So- 
cialministeriets Finansieringsudvalg. 

Forslagsstillerne forsøger i begrundelsen at 
tegne et billede af traditioner for partipolitiske 
hensyn ved ændringer i udligningen, eller af, at 
ændringer er blevet til i lukkede embedsmands- 
miljøer, som angiveligt skulle have vist sig 
stærkt påvirkelige af skiftende interesseorgani- 
sationers ønsker. 

Jeg kan overhovedet ikke genkende dette bil- 
lede af et lukket embedsmandsmiljø. Jeg mener 
tværtimod, at Indenrigs- og Socialministeriets 
Finansieringsudvalg er et glimrende eksempel 
på et godt samarbejde mellem en række ministe- 
rier samt kommuner og regioner, med kommu- 
nerne repræsenteret gennem KL og regionerne 
gennem Danske Regioner. 

Indenrigs- og Socialministeriets Finansie- 
ringsudvalg er et teknisk embedsmandsudvalg, 
der igennem årene har udarbejdet en lang række 
analyser og beregninger, som er dokumenteret 
og offentliggjort i et større antal betænkninger, 
rapporter og notater. Udvalgets arbejde er gen- 
nem årene anvendt som grundlag for den sid- 
dende regerings fremsættelse af forslag til juste- 
ringer i det kommunale udligningssystem for 
Folketinget. Udvalget opstiller modeller og gi- 
ver anbefalinger, men det er selvsagt ikke udval- 
get, som stiller forslagene i Folketinget til ud- 
formningen af tilskuds- og udligningssystemet, 
selv om man kunne få det indtryk ud fra beslut- 
ningsforslagets bemærkninger. 

Finansieringsudvalgets sammensætning af 
repræsentanter fra KL og Danske Regioner samt 
repræsentanter fra en række ministerier indebæ- 
rer, at udvalget på samme tid repræsenterer en 
faglighed med hensyn til indretningen af udlig- 
ningssystemet og viden om lovgivningen og for- 
valtningen af lovgivningen i kommunerne. Den- 
ne sammensætning af faglighed og kommunal 
viden vurderes at være et nødvendigt grundlag 
for at opstille mulige modeller for indretningen 
af de kommunale finansieringssystemer for den 
til enhver tid siddende regering, når der vurde- 
res at være behov for det. 

Herudover har udvalget gennem sin sam- 
mensætning en viden om de overvejelser og 
synspunkter, som kommunerne og regionerne 
kan have i forhold til indretningen af systemet. , 
Men udvalget har i øvrigt også ved forskellige 
lejligheder inddraget teknisk ekspertise udefra 
vedrørende bl.a. statistiske metoder. 

Jeg mener ikke, at en tilsvarende kombination 
af kompetence og viden vil kunne opnås gen- 
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nem en kommission af eksperter fra universite- 
ter osv. Dermed mener jeg også, at der med en 
sådan kommission vil være fare for at fjerne sig 
for meget fra den nødvendige faglighed baseret 
på viden om den kommunale sektor og finansie- 
ringssystemet. 

Men det udelukker naturligvis ikke, at eks- 
perter eller kommuner kan fremlægge deres 
synspunkter på indretningen af det kommunale 
finansieringssystem i offentligheden og over for 
Finansieringsudvalget. Eksempelvis blev der 
inddraget en række henvendelser fra kommuner 
og kommunegrupperinger i forbindelse med 
udvalgets forberedelse af udligningsreformen 
fra 2006. Finansieringsudvalget skal i den kom- 
mende tid se på, hvordan de kommunale ud- 
giftsbehov opgøres i udligningssystemet. Her 
mener jeg, at Finansieringsudvalget har de bed- 
ste forudsætninger for at foretage en solid gen- 
nemgang af opgørelsen og forholde sig til de kri- 
tikpunkter, der har været fra nogle kommuner. 

En kommission som foreslået vil efter rege- 
ringens opfattelse ikke være en hensigtsmæssig 
anvendelse af offentlige midler, og regeringen 
kan således ikke støtte forslaget. 

Kl. 14:49 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Tak. Der er en kort bemærkning fra fru Anne 
Baastrup. 

Kl. 14:49 
Anne Baastrup (SF): 
Det kommer selvfølgelig ikke bag på mig, at re- 
geringen afviser det her forslag, men indenrigs- 
ministeren ved eller burde vide, at vi rent faktisk 
står med nogle massive problemer for cirka en 
tredjedel af landets kommuner, som har fået en 
skæv udligning på det sociale område. Det bety- 
der, at kommuner som Svendborg, Nyborg og 
Kerteminde bliver nødt til at åbne deres indevæ- 
rende budget og udsætte deres befolkning for 
nogle massive nedskæringer på de områder, 
som vi i øvrigt mener at kommunerne især skal 
varetage, nemlig ældreområdet og skoleområ- 
det. Jeg vil høre, om ministeren mener, at det 
hele er o.k. 

Kl. 14:50 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Ministeren. 

Kl. 14:50 
Indenrigs- og socialministeren (Karen Elle- 
mann): 
Jeg har da naturligvis også hørt de fynske kom- 
muners kritik af udligningen, og deres kritik er 
for mig at se rettet imod én del af udligningen, 

men jeg mener altså, at man skal se udligningen 
som en helhed. Det er udligningssystemet som 
helhed, som skal ramme bedst muligt, og hvis 
der er områder, hvor det kan debatteres, om der 
er en tendens til, at en kommune underkompen- 
seres, f.eks. med hensyn til de sociale udgifter, så 
overkompenseres kommunen på en række ikke- 
sociale udgiftsområder. Det gælder altså udpræ- 
get i de fynske kommuner, så derfor er det for 
mig at se misforstået entydigt at rette sin kritik 
mod en underkompensation på ét område, når 
man ikke samtidig medtager overkompensatio- 
nen på andre områder. 

Kl. 14:50 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Fru Anne Baastrup. 

Kl. 14:50 
Anne Baastrup (SF): 
Jeg kan forstå, at den nuværende indenrigsmini- 
ster mener, at den tidligere velfærdsminister, 
som jo også havde det her område under sig, så 
har talt usandt. For Karen Jespersen gjorde det jo 
helt klart, at det her var en fejl, der skulle rettes, 
men som desværre ikke kunne blive rettet før 
2012. Så kommer det jo noget bag på mig, at det, 
blot fordi hun forlader stedet, så ikke længere en 
fejl, men bare nogle forskellige regnestykker. 

Så vil jeg gerne vide, om den samlede rege- 
ring mener det, fru Karen Jespersens sagde, den- 
gang hun var minister, eller om den samlede re- 
gering mener det, som indenrigsministeren si- 
ger i dag. For bottom line af det, vi kan se, er i 
hvert fald, at der er nogle kommuner, der er i 
massivt underskud, og når de sammenligner sig 
med andre kommuner, de i øvrigt burde kunne 
sammenligne sig med, kan de se, at de ligger i 
størrelsesordenen 3 procentpoint under i skatte- 
indtægter eller andre former for indtægter. Så en 
eller anden må i hvert fald have lavet en fejl. 

Kl. 14:51 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Ministeren. 

Kl. 14:51 
Indenrigs- og socialministeren (Karen Elle- 
mann): 
Jeg vil bestemt ikke afvise det, som min forgæn- 
ger har sagt i forbindelse med den kritik, der er 
rejst fra de fynske kommuner. Jeg anerkender 
også, at hvis der er behov for justeringer i den 
måde, tingene opgøres på, skal det selvfølgelig 
underbygges med et solidt fagligt grundlag osv., 
og at vi naturligvis sammen med parterne bag 
hele udligningsaftalen skal være åbne for, at der 
er nogle synspunkter, som kan være relevante at 
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tage med i det nye arbejde, som Finansierings- 
udvalget netop skal til at gå i gang med. 

Kl. 14:52 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Så er det hr. Flemming Bonne. 

Kl. 14:52 
Flemming Bonne (SF): 
Ministeren siger, at hun ikke kan genkende bille- 
det af en proces i Finansieringsudvalget, som 
skulle være foregået problematisk. Nej, men jeg 
påstår heller ikke, at Finansieringsudvalget ikke 
har forsøgt at gøre sit arbejde ordentligt. Men 
jeg bliver nødt til at sige, at jeg har en eller an- 
den fornemmelse af, at ministeren kommer fra 
et område af Danmark, fra en kommune, som 
absolut ikke har problemer, som aitdre kommu- 
ner har. 

Derfor vil jeg gerne stille et spørgsmål om- 
kring de fynske kommuner, som fru Anne Baa- 
strup lige har været inde på. Her siger ministe- 
ren, at der på nogle områder underkompenseres 
og der på andre områder overkompenseres. 
Sandheden om de seks fynske kommuner, vi 
taler om, er, at der er ingen sammenhæng imel- 
lem skat og service. 

홢 홢홢홢홢홢 Kl. 14:53 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Ministeren. 

Kl. 14:53 
Indenrigs- og socialministeren (Karen Elle- 
mann): 
Jeg mener sådan set, at jeg har redegjort for kri- 
tikken fra de fynske kommuner, netop ved, at de 
fynske kommuner retter deres kritik mod en del 
af udligningen, men at udligningen simpelt hen 
skal ses som en helhed. 

Det er altså udligningssystemet som helhed, 
som jo netop skaber de bedste rammer, og der- 
for fastholder jeg, at jeg har lyttet mig til, at der 
er en kritik på nogle områder, og jeg har samti- 
dig også tilkendegivet, at eventuelle behov for 
justeringer naturligvis vil blive taget med i det 
vigtige arbejde, som Finansieringsudvalget går 
i gang med. 

Kl. 14:54 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Hr. Flemming Bonne. 

Kl. 14:54 
Flemming Bonne (SF): 
Jeg synes, det er en forenklet måde, ministeren 
svarer på, fordi det forslag, der er fremsat, jo går 
ud på, at vi skal have en kommission, som sik- 
rer, at der fremover er en større sammenhæng 
imellem det, en kommune opkræver i skat, og 

det, som den kan have mulighed for at levere af 
service. 

Tager vi de seks fynske kommuner igen, kan 
vi jo konstatere, at de seks kommuner ,i gennem- 
snit ligger 1,8 procentpoint over landsgennem- 
snittet i skatteprocent, men deres serviceniveau 
-  igen gennemsnitligt betragtet -  ligger 8-9 pet. 
under landsgennemsnittet. Der er altså et mis- 
forhold, som ikke kan forklares ved, at der over- 
reguleres nogle steder og underreguleres andre 
steder. Der er decideret tale om, at vi står med et 
udligningssystem, som ikke fungerer. 

Kl. 14:55 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Ministeren. 

Kl. 14:55 
Indenrigs- og socialministeren (Karen Elle- 
mann): 

, Jeg er ganske enkelt ikke enig i forslagsstillerens 
påstand om, at forskelle i udgifter på de enkelte 
kommunale serviceområder alene kan ses som 
udtryk for forskelle i kommunernes økonomiske 
formåen. 

En række faktorer påvirker jo de kommunale 
udgifter. Forskellene kan skyldes det politisk 
valgte serviceniveau, Det kan skyldes forskelle i 
den måde, opgaven løses på, forskelle i effektivi- 
tet, og det kan også skyldes forskelle i de objek- 
tive udgiftsbehov, så f.eks. relativt høje udgifter 
hos kommuner som Københavns Kommune og 
Ishøj Kommune jo også kan være et udtryk for 
et socialt betinget udgiftspres. 

Kl. 14:56 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Tak til ministeren. Den første ordfører er hr. Er- 
ling Bonnesen fra Venstre. 

Kl. 14:56 
(Ordfører) 
Erling Bonnesen (V): 
Tak. Udligningsordningerne er en vigtig del af 
det kommunale finansieringssystem, og over- 
ordnet set har udligningsordningerne til formål 
gennem en rimelig omfordeling mellem kom- 
munerne at medvirke til at sikre, at kommuner- 
ne kan tilvejebringe og levere et rimeligt og for- 
nuftigt serviceniveau med en lokal prioritering. 

Udligningsordningerne blev sidst ændret i 
forbindelse med kommunalreformen, og det 
blev aftalt, at der skulle følges op på det efterføl- 
gende. Det er derfor helt i henhold til den aftale, 
at der nu er iværksat en ny opfølgningsproces, 
og der er allerede et lovforslag til behandling 
her i Folketinget, hvor der er lagt op til nogle ju- 
steringer og ændringer. En række kommuner ' 
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har igennem forskellige kommunegrupper 
fremført en række synspunkter og forhold ud 
over det, som er medtaget i det foreliggende lov- 
forslag, og der gennemføres et udvalgsarbejde i 
det såkaldte Finansieringsudvalg med henblik 
på at få analyseret og gennemregnet de rejste 
spørgsmål. Et kommissorium for dette arbejde 
forventes udarbejdet i løbet af sommeren 2009. 

Dette analysearbejde forventes at tilvejebrin- 
ge et gennemarbejdet vurderingsgrundlag af de 
rejste spørgsmål til en efterfølgende politisk be- 
handling. Venstre er af den overbevisning, at 
denne proces er den optimale måde at sikre et 
retfærdigt udligningssystem på, og Venstre me- 
ner ikke, at dette forslag fra Socialistisk Folke- 
parti er den bedste løsning. Venstre kan derfor 
ikke støtte beslutningsforslaget. 

Kl. 14:58 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Tak. Der er en kort bemærkning fra fru Anne 
Baastrup. 

Kl. 14:58 
Anne Baastrup (SF): 
Jeg vil godt høre, om hr. Erling Bonnesen, ihil- 
kommende, at indenrigsministeren jo meddelte, 
at hun var indstillet på, at Finansieringsudvalget 
skulle tage hele spørgsmålet op om en ændret 
udligningsordning på det sociale område, hvor 
man specielt har ramt Svendborg Kommune, 
Midtfyn, Nyborg, Kerteminde og Nordfyn, fin- 
der det tilfredsstillende, at det først kommer til 
at ske i 2012, således som fru Karen Jespersen jo 
oplyste i sit svar til de pågældende kommunal- 
politikere? 

Kl. 14:58 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Ordføreren. 

Kl. 14:58 
Erling Bonnesen (V): 
Nu kunne jeg forstå af de tidligere fremførte be- 
mærkninger i de her forskellige kommunebe- 
søgsgrupper, at man ønskede lidt flere fakta på 
bordet, og det er jo på grundlag af det, at der 
også er taget hensyn til, at der skulle tages 2009- 
tal med, så man fik et lidt bredere og stærkere 
grundlag. Og så kan det jo af gode grunde ikke 
være ret meget anderledes, end sådan som det 
er i den tidsplan, som er stillet op. Men jeg er da 
meget tilfreds med, som det er blevet tilkendegi- 
vet fra regeringens side, at arbejdet nu bliver vi- 
dereført i Finansieringsudvalgets regi, sådan 
som vi har hørt, og at man får det her regnet 
igennem, og at den efterfølgende politiske pro- 

ces så kommer. Det kan vel ikke være ret meget 
anderledes. 

Kl. 14:59 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Fru Anne Baastrup. 

Kl. 14:59 
Anne Baastrup (SF): 
Det skuffer mig, at hr. Erling Bonnesen mener, 
det er i orden, at de her kommuner konstant skal 
lide det her voldsomme tab -  Svendborg Kom- 
mune er oppe på 144 mio. kr. nu -  og skal blive 
ved med at have et sådant underskud frem til 
2012. For Svendborg Kommunes vedkommende 
er det en skatteprocent i størrelsesordenen tre 
procentpoint, det handler om at de mister i ind- 
tægt. Det mener jeg ikke er tilfredsstillende. 
Hvad mener hr. Erling Bonnesen? 

Kl. 14:59 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Ordføreren. 

Kl. 14:59 
Erling Bonnesen (V): 
Jeg har noteret mig, at om ikke alle kommuner- 
ne, så i hvert fald en hel del af dem ved deres re- 
præsentanter i de kommunegrupper har sagt 
som kvittering på den proces, der nu vil blive 
rullet ud, at det sådan set er o.k., at man får ind- 
regnet nogle af tingene nu. Det, som der er et 
klart grundlag for at beslutte nu, er taget med i 
det foreliggende lovforslag, og så er der nogle 
ting, der skal ses nærmere på. Det er jo sådan 
lidt den overordnede melding på det. 

Så er det fuldstændig rigtigt, som fru Anne 
Baastrup også var inde på, at man jo selvfølgelig 
kan opstille mange forskellige beregninger med 
de forskellige forudsætninger, som man selv 
lægger ind, og så er der jo altså også grund til 
lige præcis at få det set efter, så det ikke bliver 
nogle hovsavurderinger og hovsabeslutninger, 
der måtte komme ud af det i sidste ende. 

Kl. 15:00 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Hr. Flemming Bonne. 

Kl. 15:00 
Flemming Bonne (SF): 
Er ordføreren enig i, at en decentral velfærdsmo- 
del som den danske i teorien bør betyde, at bor- 
gere i en kommune, der ønsker et højt serviceni- 
veau, kan få det, hvis de er villige til at betale en 
høj skat, og omvendt gælder, at hvis borgere i en 
kommune ønsker lav skat og et lavt serviceni- 
veau, kan de beslutte det? Er ordføreren enig i, 
at det er sådan, vores system skal indrettes? 
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Kl. 15:01 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Ordføreren. 

홢 홢 Kl. 15:01 
Erling Bonnesen (V): 
I Venstre er vi jo tilhængere -  det kommer vist 
ikke bag på nogen og heller ikke på spørgeren -  
af et stærkt decentralt kommunalt selvstyre, 
hvor man har gode muligheder for at prioritere 
inden for de samlede overordnede samfunds- 
rammer og økonomiske rammer, som bliver af- 
talt hvert år. 

For så vidt angår udligningsordningerne, skal 
vi også lige huske på, at vi rent faktisk har et for- 
holdsvis højt udligningsniveau. Vi ligger jo så- 
dan i niveauet 85-90 pet. på udligning, så vi er 
godt med også på det felt. Men jeg synes, det er 
udmærket, at vi nu får set på de rejste detail- 
spørgsmål. 

K1. 15:01 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Hr. Flemming Bonne. 

Kl. 15:01 
Flemming Bonne (SF): 
Vil ordføreren være med til i det kommende ud- 
valgsarbejde at arbejde for, at vi får et system, 
hvor skat og serviceniveau kommer til at hænge 
ordentligt sammen, og som sikrer, at kommuner 
ikke er tvunget til at køre et lavt serviceniveau, 
fordi de har problemer med at finansiere sociale 
udgifter? 

Kl. 15:02 
Den f g. formand (Bent Bøgsted): 
Ordføreren. 

Kl. 15:02 
Erling Bonnesen (V): 
Jamen udvalgsarbejdet, som vi nu har aftalt 
nogle gange, er jo lige præcis sat i verden for 
nærmere at få analyseret de rejste spørgsmål og 
for hele tiden -  kan man sige -  at have mulighed 
for at fintune og topjustere udligningssystemet. 
Så jeg er sikker på, der vil blive rejst mange gode 
spørgsmål, som vi får lejlighed til at drøfte der. 

Kl. 15:02 
Den fg. formand (Bent Bøgsted): 
Tak til ordføreren. Næste ordfører er fru Lene 
Hansen, Socialdemokratiet. 

Kl. 15:02 
(Ordfører) 
Lene Hansen (S): 
SF vil med dette meget relevante forslag pålæg- 
ge regeringen senest den 1. juni i år at nedsætte 
en videnskabelig og neutral kommission, der 
skal have til opgave at udvikle en række model-. 

ler til statslig og mellemkommunal finansiering 
af kommunernes økonomi. Kommissionen skal 
arbejde i 1 år og være sammensat af eksperter 
fra f.eks. universiteterne. Socialdemokraterne er 
meget enige med SF i, at der er store problemer i 
mange kommuner, og at det er nødvendigt at 
give udligningsordningerne og den statslige 
medfinansiering af kommunernes udgifter et 
uvildigt hovedeftersyn. 

Vi er helt enige i, at der skal være en logisk 
sammenhæng mellem den kommunale skatte- 
procent og de penge, den enkelte kommune har 
til rådighed til kommunal velfærd. I mange 
kommuner er der et skærende misforhold mel- 
lem skatteprocenten og den service, borgerne 
kan få. Et sindrigt system af tilskuds- og udlig- 
ningsordninger har ellers til formål at fjerne den 
værste ulighed imellem landets kommuner. 

Vi var skeptiske fra starten af kommunalre- 
formen og stemte derfor imod finansieringsde- 
len. I dag ser vi, at der stadig væk er store pro- 
blemer, hvilket vi har fået demonstreret i Kom- 
munaludvalget med den strøm af henvendelser, 
vi har fået fra landets borgmestre. Den kommu- 
nale udligning fungerer ikke optimalt. Vi er helt 
enige med SF i, at der er problemer, og at det vil 
være fornuftigt at få nedsat en kommission. 

Vi ved naturligvis godt, at det er en indviklet 
problemstilling, der skal kigges på. Professor 
Bent Greve skriver i en artikel om udligningen i 
Indblik den 11. januar 2009: Der findes ingen te- 
oretisk korrekt beregningsmetode. Grundlæg- 
gende er det et politisk spørgsmål om, hvor stor 
udligning der ønskes. 

Vi Socialdemokrater synes som sagt heller ik- 
ke, at udligningssystemet fungerer optimalt. 
Spørgsmålet er, om det er så godt, som det kan 
blive, eller om der er politisk vilje til at gøre lan- 
dets kommuner mere lige, end de er nu. Hvor- 
dan vi skal skrue systemet sammen, hvor meget 
der skal udlignes, når vi samtidig ønsker at fast- 
holde det kommunale selvstyre og retten til at 
udskrive kommuneskat og selv vælge serviceni- 
veau, ja, de spørgsmål og flere andre skal Finan- 
sieringsudvalget give os svar på. 

Vi er jo i gang med at vedtage mindre tilret- 
ninger i lovforslag nr. L 189, og de partier, der i 
sin tid stemte for, at finansieringsaftalen kom til 
at se ud, som den gør, har aftalt at mødes hen 
over sommeren for at supplere kommissoriet for 
det fortsatte arbejde med at følge op på, om op- 
gørelsen af kommunernes udgiftsbehov i udlig- 
ningen fortsat er dækkende for de faktiske for- 
hold. Men da eventuelle justeringer først vil få 
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virkning fra 2012, efterlader det en lang række 
kommuner med store budgetteringsproblemer 
et par år endnu. 

Derfor vil jeg foreslå SF og andre, at vi drøf- 
ter, hvordan vi kan få indflydelse på kommisso- 
riet for det fortsatte analysearbejde i Finansie- 
ringsudvalget. Det er da et forsøg værd. En føl- 
gegruppe i stil med det, SF foreslår, synes jeg vil 
være en helt naturlig ting at etablere i forbindel- 
se med det fortsatte arbejde, netop for at få fri- 
ske øjne ind i sagen. 

Kl. 15:06 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Tak til ordføreren. Så er det Dansk Folkepartis 
ordfører, hr. Hans Kristian Skibby. 

Kl. 15:06 
(Ordfører) 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Med det her forslag, som er fremsat af Sociali- 
stisk Folkeparti, er der jo mulighed for, at vi kan 
vedtage at nedsætte en kommission, som skal 
udvikle neutrale modeller for statslig og mel- 
lemkommunal finansiering og dermed sikre den 
kommunale økonomi og kommunernes økono- 
mi. 

Det lyder jo i og for sig ganske tilforladeligt, i 
og med at vi jo selvfølgelig anerkender, at vi kan 
se, at nogle kommuner har vanskeligere ved at 
overholde og gennemføre deres egne økonomi- 
ske aftaler, og andre har nemmere ved det. Men 
derfra og til ligefrem at nedsætte en såkaldt uvil- 
dig kommission, sådan som der foreslås fra So- 
cialistisk Folkeparti, er der et langt stykke, og vi 
tror, at man måske skal vælge andre boldbaner i 
stedet for. 

Det er jo sådan, at alene det, at en kommis- 
sion skal være neutral og udvikle neutrale mo- 
deller, jo næsten er umuligt. Hvem skulle -  lad 
os tænke tanken -  sidde i den her kommission? 
Der skulle være nogle fra universiteterne, Social- 
forskningsinstituttet osv. Men til det der med at 
være neutral, vil jeg sige: Hvem er neutral? Er 
det folk fra store byer, store kommuner, mindre 
kommuner, land, by, øst, vest, nord og syd? Der 
vil være nogle ting, som, alt efter hvilke forhold 
man har lokalt, vil gøre, at man ikke vil kunne 
reagere hundrede procent neutralt. Hvis det 
havde været så nemt, sådan som der gives ud- 
tryk for fra SF's side, og man kunne lave en ud- 
ligningsreform, som var hundrede procent ret- 
færdig og neutral, så ville Dansk Folkeparti have 
været de første til at sige ja tak, fordi det selvføl- 
gelig fuldt ud ville have været det mest retfærdi- 
ge. Men det er altså, og det er noget, der hører 

mest hjemme i fantasiens verden, svært at tro, at 
man kan gennemføre en fuldstændig neutral be- 
regning og uddeling af de forskellige økonomi- 
ske rammer, som der ligger, og som skal sikre, at 
kommunerne alt efter de forskellige vilkår kan 
give den bedste og den rimeligste service til 
kommunernes borgere. Det er alene ud fra den 
betragtning, at nogle kommuner fokuserer mere 
på kultur, og andre mindre; nogle fokuserer 
mere på kulturliv gennem idrætsforeninger og 
haller osv., og andre kan godt lide musikhuse og 
teatre; nogle bruger pengene på fritidsaktiviteter 
som fodbold og håndbold i hallerne, og andre 
synes, at man skal give større og større tilskud 
til teaterbilletter. Og sådan skal der jo altså for- 
skel på kommunerne. 

Der skal også være forskel på kommunerne 
på, hvordan man tilrettelægger og gennemfører 
eksempelvis sådan noget som pasning af børn 
og skoleundervisning. Det betyder selvfølgelig 
også, at de økonomiske rammer vil være for- 
skellige fra egn til egn, alene ud fra princippet 
om at det er dyrere at tilbyde et job som folke- 
skolelærer i Gentofte, end det er at tilbyde en 
stilling ovre i Vestjylland. Så der vil altid være 
forskellige ting, som gør, at man rent geografisk 
har forskellige problemstillinger fra egn til egn. 
Det siger jeg ikke for at grave et dybt hul og sige, 
at det her ikke er et godt forslag, for hvis vi kun- 
ne og der var personer, som mente,- man kunne 
gennemføre det, som der foreslås, altså en fuld- 
stændig neutral model, så alle bliver tilfredse, så 
var vi i for sig de første til at støtte det. Men vi 
tror altså desværre ikke på projektet. 

Så vil jeg også gerne som dagens tidligere 
ordførere afslutte med at sige, at vi jo faktisk al- 
lerede i forbindelse med udligningsreformen 
har sikret, at man nu også arbejder videre i fi- 
nansieringsudvalget med de forskellige proble- 
matikker, der har været, og at man kigger på 
den række kommuner, der har påpeget de der 
socioøkonomiske problematikker. Vi kigger 
også i finansieringsudvalget på vækstproblema- 
tikkerne for de kommuner, som mener, at de er 
økonomisk trængte på grund af en for eksplosiv 
vækst i befolkningstal osv. Og vi kigger også på 
rimeligheden i, at eksempelvis kommunerne 
kan beholde indtægter fra dækningsafgifter på 
statslige ejendomme osv., hvor vi også kan se, at 
der er meget, meget stor forskel på, hvor mange 
penge de forskellige kommuner modtager på 
den konto. Det går fra under 1 mio. kr. til over 
1/2 mia. kr., så der er da noget at tage fat på. 
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Men som sagt kan vi desværre ikke støtte det 
forslag, som der er fremsat. 
. . . . . .  Kl. 15:11 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Fru Anne Baastrup for en kort bemærkning. 

Kl. 15:11 
Anne Baastrup (SF): 
Jeg rejste spørgsmålet om de fynske kommuner- 
nes underfinansiering på det sociale område un- 
der den første debat, vi havde med den nye 
statsminister, og der stillede jeg spørgsmålet til 
fru Pia Kjærsgaard, som tydeligvis ikke anede, 
at en tredjedel af landets kommuner havde al- 
vorlige problemer på det sociale område på 
grund af en udligningsreform. 

Derfor vil jeg godt høre, om hr. Hans Kristian 
Skibby har rejst det spørgsmål over for fru Pia 
Kjærsgaard og fundet ud af, hvordan de kan 
komme videre med det? For i mine øjne er det 
ikke rimeligt, at disse kommuner skal have de 
her voldsomme underskud på det her område. 

Kl. 15:12 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Ordføreren. 

Kl. 15:12 
Hans Kristian Skibby (DF): 
I og for sig synes jeg, det er lidt underligt, 
at man nu her i Folketinget vælger at stille 
spørgsmål til mig som kommunalordfører om 
et spørgsmål, som fru Baastrup stillede til stats- 
ministeren, og som man så efterfølgende har 
vurderet at Dansk Folkepartis ordfører og parti- 
leder ikke anede noget om, sådan som ordføre- 
ren i hvert fald nævnede. 

Jeg har altså som ordfører meget svært ved at 
svare på, hvad andre folk har ment og troet og 
haft opfattelsen af. Jeg kan kun sige, at det, der 
er Dansk Folkepartis politik, er, at vi er en del af 
den aftale, som er baggrunden for udlændinge- 
reformen, og vi er selvfølgelig også en del af den 
aftale, som gør, at vi skal ind og kigge på de for- 
skellige problematikker, der ligger i udlignings- 
reformen, sådan som den er i dag. 

Vi skal tage hånd om de forskellige proble- 
mer, og det tager altså tid. Så kan man så disku- 
tere, om virkningen fra den 1. januar 2012 er tid- 
lig nok, men det er meget vanskeligt at gøre det 
meget hurtigere, sådan som systemerne funge- 
rer, i og med at finansieringsudvalget jo også 
skal have tid til at gå seriøst i dybden, helst med 
tre bagudrettede årsregnskaber fra de danske 
kommuner. Derfor bliver det først i 2012. 

Kl. 15:13 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Fru Anne Baastrup. 

Kl. 15:13 
Anne Baastrup (SF): 
Nu er hr. Hans Kristian Skibby jo formand for 
Kommunaludvalget, så det ville måske være na- 
turligt, hvis fru Pia Kjærsgaard, som tydeligvis 
var overrasket over de udmeldinger, der er 
kommet fra bl.a. de fynske kommuner, så havde 
spurgt hr. Hans Kristian Skibby. Men desværre 
-  sådan fungerer det så ikke i Dansk Folkeparti. 

Men så vil jeg så godt spørge ordføreren: Kan 
det være rigtigt forstået, at Dansk Folkeparti, 
som jo hele tiden siger, at det er dem, der be- 
stemmer i Danmark, synes, at det er o.k., at der 
er en tredjedel af landets kommuner, som med 
forskellige skriverier over for Kommunaludval- 
get tydeligt har beskrevet, hvilke problemer de 
er løbet ind i? Man har kommuner som Svend- 
borg, der har et underskud på op til tre procent- 
point. 

Mener hr. Hans Kristian Skibby virkelig, at 
det bare er noget, vi kigger på, og at det først 
kan ordnes i 2012? Alt er godt. Er det sådan, jeg 
skal forstå det? 

Kl. 15:14 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Ordføreren. 

Kl. 15:14 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Jeg synes nu sådan set, jeg har gjort ganske klart, 
at alting ikke er godt. Vi kigger på at lave de til- 
retninger, der skal til, men man må også accepte- 
re, at tingene tager tid. 

Nu nævner fru Anne Baastrup jo også selv, 
at nogle åbenbart ved mere om udligningsrefor- 
men end andre her i Folketinget, og hvilke par- 
tiers ordførere eller ledere der ved mest, skal jeg 
sådan set ikke begynde at kloge mig på. Men jeg 
vil gerne sige, at det jo også er sådan, at når fru 
Anne Baastrup henviser til tal om de socioøko- 
nomiske problematikker i en række kommuner 
-  godt 30 kommuner har påpeget de her pro- 
blemstillinger - så synes jeg jo også, at ordføre- 
ren burde have sat sig ind i, at en del af det kom- 
plekse i det her jo også er, at man bliver over- 
kompenseret andre steder, og at man er nødt til 
at kigge på de tal, der ligger til grund for de be- 
regninger. For bliver man overkompenseret på 
det sociale område, kan det godt være, at man 
bliver underkompenseret andre steder, men 
samlet set er der en række kommuner, som ikke 
har så store tab, som de selv påstår. Men det er jo 
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noget, man er nødt til at gå i dybden med og 
lave regninger på, og det kan vi ikke gøre her fra 
Folketingets talerstol. 

Kl. 15:15 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Hr. Flemming Bonne for en kort bemærkning. 

Kl. 15:15 
Flemming Bonne (SF): 
Hr. Hans Kristian Skibby mener ikke, det er mu- 
ligt at udtænke neutrale modeller. Jamen hvor 
ved man det fra? Det har ikke været prøvet. Det 
har derimod været prøvet at bede finansierings- 
udvalget om nu i flere omgange -  også helt til- 
bage fra 90'erne -  at levere et udligningssystem, 
som de danske kommuner kan være trygge ved, 
og som sikrer, at alle kommuner er i stand til at 
levere velfærd til deres borgere. 

Jeg har jo ingen problemer med at se, at det 
her kan lade sig gøre. Det er jo et spørgsmål om 
at definere opgaven politisk. Vi vil gerne have et 
system, hvor skat og service hænger sammen 
-  og om vi vil acceptere en forskel på plus/mi- 
nus promiller eller en enkelt procent, skal jeg 
ikke tage stilling til -  og så udbyder man det 
som en forskeropgave. Altså, hvor svært kan 
det være? 

Det andet har vi prøvet, og det vil der ikke 
komme noget fornuftigt ud af. 

Kl. 15:16 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Ordføreren. 

Kl. 15:16 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Jeg synes jo egentlig, at hr. Flemming Bonne 
illustrerede ganske glimrende, at det forslag, 
som hr. Flemming Bonne selv har været med til 
at fremsætte i dag, bærer en vis grad og en vis 
snert af naivitet, i og med at man tror, at man 
kan få uvildige eksperter til at sidde i en kom- 
mission, som så kan finde frem til noget, der er 
meget tæt på -  jeg hørte, at ordføreren i hvert 
fald sagde promiller fra -  at være hundrede 
procent demokratisk imellem de forskellige 
98 kommuner. 

Det er altså desværre ikke muligt, og der vil 
jeg gerne have lov til at gentage, at det, man er 
nødt til at fokusere på, selvfølgelig er, at kom- 
munerne langt hen ad vejen bliver kompenseret 홢... 
plus eller minus set i forhold til, at de selvfølge- 
lig skal være i stand til at give kommunens bor- 
gere de serviceydelser på et tilfredsstillende 
grundlag, som der er behov for i kommunen. 

Men det nytter ikke noget at tro eller at fore- 
gøgle borgerne, at man kan gå ud og lave et 

uvildigt kommissorium, som så kan finde frem 
til, at man kan fjerne alle de her urimeligheder. 
Jeg vil gerne sige, at hvis det var så nemt, burde 
Kommunernes Landsforening jo for længe siden 
have gjort det. 

Kl. 15:17 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Hr. Flemming Bonne. 

Kl. 15:17 
Flemming Bonne (SF): 
Det var jo så en klar afvisning af et kommisso- 
rium til et forskerteam, der har forstand på de 
her ting. 

Må jeg så vende det om og spørge: Hvis ikke 
vi kan samle flertal for det beslutningsforslag, 
der ligger her, hvordan stiller ordføreren sig så 
til, at vi i det kommende udvalgsarbejde arbej- 
der lidt på det, som fru Lene Hansen var inde 
på, nemlig at vi søger at få indflydelse på det 
kommissorium, som i øjeblikket ligger i forhold 
til det her lovforslag, som er undervejs? Så kun- 
ne vi måske få kombineret det bedste fra beslut- 
ningsforslaget her og det, der ligger i L 189. Er 
det noget, man vil være med til? 

Kl. 15:18 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Ordføreren. 

Kl. 15:18 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Jo, men jeg synes faktisk, at vi i Kommunalud- 
valget har gjort meget for også at indvie de par- 
tier, som ikke er med i udligningsreformens, af- 
taletekst, eksempelvis Socialistisk Folkeparti og 
Socialdemokraterne, i, hvordan hele det her fi- 
nansieringsudvalg skal arbejde fremadrettet, og 
hvad det var, man kom frem til i forbindelse 
med den nuværende opfølgning på udlignings- 
reformen. 

Jeg synes jo faktisk, at man bl.a. i forbindelse 
med den interne høring, vi havde for 14 dage si- 
den -  tror jeg, det var -  i Kommunaludvalget, 
havde alle muligheder for, at i hvert fald udval- 
gets medlemmer og også stedfortrædere kunne 
stille de spørgsmål, man havde til det her meget 
indviklede tekniske system, som jeg medgiver at 
det er. Men det er jo også hele regnestykket over 
for de danske kommuner. Derfor kan man des- 
værre ikke undgå, at det bliver et ret komplekst 
system. 

Jeg vil gerne endnu en gang anbefale, at man 
også fra SF's side prøver at spille med. Jeg vil 
også sige, at hvis man vil have indflydelse på, 

. . hvad der skal stå i en opfølgning på arbejdet i et 
finansieringsudvalg, og hvad der målrettet skal 
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foregå inden for den aftale, kræver det jo selvføl- 
gelig, at man også er med i aftalen. Det har So- 
cialistisk Folkeparti jo valgt ikke at være. Derfor 
er det selvfølgelig også meget svært at give par- 
tiet meget store indrømmelser. 

Kl. 15:19 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Tak til ordføreren. Herefter er det den konserva- 
tive ordfører, fru Henriette Kjær. 

Kl. 15:19 
(Ordfører) 
Henriette Kjær (KF): 
Vi Konservative er noget forundrede over det 
her forslag. Vi mener faktisk, at vi har de redska- 
ber og de udvalg, der er nødvendige, for at kun- 
ne få en fornuftig udligning imellem kommu- 
nerne. Det er jo noget, man hele tiden forsøger at 
forfine og videreudvikle, så man får de mest ret- 
færdige modeller. 

Vi mener ikke, det er problematisk, at man i 
kommunale udvalgsarbejder har repræsentanter 
fra KL og regionerne samt de relevante Iriiniste- 
rier, for det er jo der, nogle.af landets bedste eks- 
perter inden for det her område sidder. 

Vi synes såmænd kun, det er fornuftigt, at 
man bruger de mennesker, der ved noget om 
området, og tager derfor afstand fra SP's ønske 
om udelukkende at benytte sig af eksperter fra 
de højere læreanstalter og fra forskningscentre 
til dette arbejde. Vi kan derfor ikke støtte SF's 
forslag. 

. Kl. 15:20 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Tak til ordføreren. Herefter er det den radikale 
ordfører, fru Marianne Jelved. 

Kl. 15:20 
(Ordfører) 
Marianne Jelved (RV): 
Ideen med en udligning er, at kommunerne skal 
have rimelig ens økonomisk grundlag for at løse 
de lovbundne opgaver, således at der er en sam- 
menhæng mellem skatteudskrivning og service- 
niveau. Serviceniveauet i X-købing i Vestjylland 
er ikke nødvendigvis højere end i Y-rup i Nord- 
sjælland, selv om man i X-købing i Vestjylland 
betaler 23 pet. i kommuneskat, mens man i 
Y-rup betaler 20 pet. i kommuneskat. 

Skattegrundlaget er simpelt hen forskelligt, 
og derfor skal vi have en fordelingspolitisk me- 
tode til at fordele midler fra kommuner med 
højt skattegrundlag til kommuner med lavt skat- 
tegrundlag. Det er en utrolig kompleks opgave 
at udforme et udligningssystem, hvor skat og 
service hænger sammen. 

Jeg synes også, at man gør det mere indviklet 
end nødvendigt, for det er meget indviklet på 
forhånd, men det bliver mere indviklet i beslut- 
ningsforslaget, for der taler man om, at der skal 
være sammenhæng mellem både skattetryk, ser- 
viceniveau, effektivitet og lokal velfærd. Et an- 
det sted taler man om skatteprocenten, service- 
niveau og den kommunale velfærd. 

Jeg må meget nøgternt spørge, hvordan man 
definerer lokal velfærd eller kommunal velfærd 
- jeg går ud fra, at det betyder det samme i for- 
slaget -  men hvor hænger det sammen, når vi 
taler om skat og serviceniveau som to ting, der 
skal hænge sammen. Jeg behøver ikke noget 
svar, for jeg synes, at det er et besværligt forslag, 
der bliver fremsat, som det er meget vanskeligt 
for De Radikale at forholde sig positivt til. 

Alene det, at man kan have den forestilling, at 
man kan lave neutrale modeller på det her om- 
råde, er en kæmpe illusion. At lave et udlig- 
ningssystem betyder, at man foretager en lang 
række valg, og der findes ikke en neutralitet på 
det her område. Det er valg imellem pest og ko- 
lera for at lave noget, som bare nogenlunde er ri- 
meligt. 

Vi har været involveret i den seneste udgave 
af udligningsreformen, også den, og har mulig- 
hed for at være med til at evaluere de uhensigts- 
mæssigheder, som dukker op, selv om det på 
papiret ser ud, som om de ikke ville dukke op, 
men så dukker de alligevel op. Det er meget af- 
gørende for Det Radikale Venstre, at vi kan se, at 
de midler, som qua kommunalreformen skal føl- 
ge sociale opgaver, faktisk også følger de sociale 
opgaver. Der er ting, der skal rettes, og derfor er 
det ikke så længe siden, der blev førstebehand- 
let et forslag her i Folketingssalen til at rette op 
på nogle af de skævheder, som faktisk er der. 

Jeg tror, man må se i øjnene, at der vil være ju- 
steringer med få års mellemrum for at rette op 
på de forhold, som faktisk viser sig ikke at følge 
det, som man havde troet. Politik er det, og neu- 
tralitet findes ikke på dette område, uanset hvor 
gerne man kunne ønske det. 

Kl. 15:23 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Tak til ordføreren. Herefter er det Enhedslistens 
ordfører fru Line Barfod. 

Kl. 15:24 
(Ordfører) 
Line Barfod (EL): 
Enhedslisten er helt enig i, at der er behov fot at 
se på økonomien i forhold til kommunerne, men 
jeg har det ligesom fru Marianne Jelved: Jeg har 
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svært ved at tro, at man finder en neutral model. 
Man er nødt til at træffet nogle politiske valg, 
men det ændrer ikke ved, at der er behov for at 
se på hele den måde, økonomistyringen af kom- 
munerne foregår på i dag. 

Jeg tror, det er vigtigt ikke kun at se på det ud 
fra, at det skulle være en eller anden neutral eks- 
pertvurdering af, hvordan man bedst muligt for- 
deler pengene mellem kommunerne, men at 
man skal se på det ud fra, at det jo er udtryk for 
flertallet i Folketingets ønske om, hvordan man 
styrer kommunerne. For selv om det ikke siges 
så højt så tit herinde, er det jo sådan, at hvis man 
skal se på, hvad Folketingets flertal har ønsket, 
der skal ske på et område, skal man se på øko- 
nomistyringen og ikke på, hvad der står i para- 
grafferne. 

Hvis man ønsker, at flere børn skal fjernes fra 
hjemmet, så hæver man refusionen til kommu- 
nerne. Hvis man ønsker, at færre børn skal fjer- 
nes fra hjemmet, så sænker man refusionen til 
kommunerne. Derfor er man nødt til samtidig at 
se på, om det er den styringsform, man ønsker, 
eller om man måske mener, at det skal være 
nogle andre måder, man skal styre kommunerne 
på. 

Dertil kommer så, at det jo har været Ven- 
stres, den tidligere statsminister Anders Fogh 
Rasmussens og også den nuværende statsmini- 
sters meget klare plan, hvilket den nuværende 
finansminister også har givet udtryk for, at få en 
grundlæggende forandring af Danmark; man 
ønskede at sænke det offentlige forbrug kraftigt 
og i stedet hæve det private forbrug. 

Det har man i høj grad gjort med loftet over 
den kommunale økonomi, så det er en klar ideo- 
logisk beslutning, at man har ønsket, at der skul- 
le være så få penge som muligt til kommunerne, 
og det er man kommet langt med. Derfor er vi 
nødt til at tage et politisk opgør med det ønske 
om grundlæggende at ændre Danmark, hvis vi 
gerne vil have, at der skal komme flere penge ud 
til velfærd i kommunerne. Så det er svært bare 
at sætte nogle neutrale eksperter til det, fordi det 
i så høj grad er et politisk spørgsmål. 

Det har i høj grad været kommunerne, der i 
de sidste mange, mange år har været udviklerne 
af velfærden. Borgere og medarbejdere er kom- 
met med nye ideer til, hvordan man kunne gøre 
det, og har fundet på nye måder, og kommuner- 
ne har lært af hinanden. Det har så været driven- 
de for, at man har fået mere og mere velfærd. 
Det ønsker vi fra Enhedslistens side klart at man 
skal fortsætte med, og det kræver selvfølgelig, at 

der er økonomi ude i kommunerne til, at man 
kan gøre det; at der ikke kun er økonomi til den 
mest basale drift, men at der også er et vist over- 
skud til, at man kan gå ind og prøve nye ting, 
lave ny udvikling. Det kan være på kulturområ- 
det, på skoleområdet, på børneområdet, på æl- 
dreområdet osv. Men det kræver, at der ikke er 
skåret fuldstændig ind til benet. 

Det er klart, at vi ikke kan opnå det med det 
nuværende flertal i Folketinget, der ønsker det 
modsatte, nemlig at der skal skæres så meget 
som muligt. Dertil kommer så det, som jeg synes 
er vigtigt at have med, når man ser på den kom- 
munale økonomi, nemlig at der er rigtig mange 
mennesker, der får deres penge via kommuner- 
ne. Og rigtig mange mennesker kommer i klem- 
me på grund af de refusionssatser, der er lavet, 
fordi kommunerne ser på, hvad der kan betale 
sig for kommunekassen, i stedet for at se på, 
hvad der er bedst for det enkelte menneske. 

Derfor har vi også fra Enhedslistens side fore- 
slået, at der skal være hundrede procents stats- 
refusion på alle overførselsindkomsterne, lige- 
som der er på folkepensionen. Det forslag skal vi 
behandle på mandag. Så kan vi jo diskutere det 
videre. Men vi mener, at det er et væsentligt ele- 
ment i at lave en anden måde at skrue den kom- 
munale økonomi sammen på, også set i lyset af, 
at man nu også kommunaliserer dagpengene 
med risiko for, at det giver nogle enorme skæv- 
heder både i forhold til de mennesker, der kom- 
mer i klemme i systemet, og i forhold til de en- 
kelte kommuner, der vil blive meget skævt ramt 
afhængigt af, hvad der er rundtomkring dem, 
og hvor vi vil få den absurde situation, at det for 
en kommune bedst kan betale sig at sikre, at de- 
res egne borgere kommer i arbejde, og det, der 
næstbedst kan betale sig, er at sikre, at nabo- 
kommunens borgere bliver arbejdsløse, for det 
er det, der udløser penge. 

Det er altså ikke særlig smart, hvis vi gerne 
vil have en udvikling, hvor man gør så meget 
som muligt for at få alle borgere i arbejde. Så 
burde man ikke sætte grænser rundt om kom- 
munerne og prøve at begrænse den fri bevæge- 
lighed mellem kommunerne; prøve at begrænse 
muligheden for at se arbejdsmarkedet i et større 
perspektiv end bare inden for kommunegræn- 
serne. 

Så jo, der er stor brug for at se på økonomien i 
kommunerne, men vi synes jo ikke lige, at den 
model, som SF er kommet med her, er den rigti- 
ge. 
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Kl. 15:29 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Tak til ordføreren. Herefter er det ordføreren for 
forslagsstillerne, hr. Flemming Boime. 

Kl. 15:29 
(Ordfører for forslagstillerne) 
Flemming Bonne (SF): 
Ser man det. Her gik vi og troede, at vi i SF hav- 
de fundet de vises sten, for nu har man jo via Fi- 
nansieringsudvalget og ad andre kanaler år efter 
år forsøgt at skabe et system, som alle kommu- 
ner kan leve med og leve under. Men jeg kan 
forstå, at der ikke er den store tiltro til, at man 
kan lave et system, der er neutralt, ej heller selv 
om man på forhånd politisk beskriver opgaven 
-  hvad det er, vi vil have -  nemlig et system, 
som sikrer, at for alle kommuner, uanset om de 
ligger ude i den yderste kant af Danmark, om de 
ligger i whiskybæltet, eller hvor pokker de be- 
finder sig, om der er store sociale udgifter, eller ' 
om der ikke er sociale udgifter, og hvad der el- 
lers er, er udgangspunktet det samme. Inden 
man begynder at prioritere sin virksomhed, har 
man det samme økonomiske udgangspunkt. Jeg 
er sikker på, at det vil være muligt at lave sådan 
et system. Men o.k. 

I disse dage og uger er vi jo vidner til, at en 
række kommuner er ved at genåbne deres bud- 
get for 2009, og at de skærer dybt i ældreplejen 
og skole- og børneområdet. Det er ikke, fordi de 
har levet over evne, men fordi de rammes af en 
urimelig udligningsordning. Den tidligere vel- 
færdsminister har erkendt, at der er et problem, 
men har samtidig sagt, at man ikke kan forven- 
te, at problemet løses før end i 2012. Dette ek- 
sempel er ikke enkeltstående. Derfor mener vi i 
SF, at det er på tide, at Folketinget skaffer sig et 
bedre grundlag for et kommunalt udligningssy- 
stem i Danmark. 

Derfor fremsætter vi i dag ét beslutningsfor- 
slag, der pålægger regeringen senest den 1. juni 
at nedsætte en videnskabelig og neutral kom- 
mission, der får til opgave i løbet af et år at ud- 
vikle en række modeller til statslig og mellem- 
kommunal finansiering af kommunernes øko- 
nomi, således at der sikres bedre sammenhæng 
mellem skattetryk, service og lokal velfærd. 
Kommissionen skal til forskel fra tidligere kom- 
munale udvalgsarbejder ikke være paritetisk 
sammensat, men skal være sammensat af eks- 
perter fra universiteter, SFI og AKF. 

Formålet med forslaget er, at der skal være 
sammenhæng mellem de kommunale skattepro- 
center og de penge, den enkelte kommune har 

til rådighed til kommunal service. Der er et stort 
behov for at gøre noget ved ubalancen mellem 
skatteprocent og serviceniveau, som mange 
kommuner og deres borgere oplever. Skævhe- 
derne, eller ubalancen om man vil, har affødt 
meget debat i medierne, deputationerne i Kom- 
munaludvalget og til velfærdsministeren, og der 
er udarbejdet kommunale hvidbøger osv. 

Professor Bent Greve, Roskilde Universitets- 
center, skriver i et indlæg den 11. januar, at nu- 
værende forskelle i kommunernes serviceniveau 
ikke kan forklares med forskelle i skatteniveau- 
et. I den forstand fungerer udligningsordninger- 
ne ikke optimalt, står der. Det er jeg fuldstændig 
enig i. Derfor fremsætter vi beslutningsforslaget. 

Bent Greve skriver videre, at en decentral vel- 
færdsmodel som den danske i teorien burde be- 
tyde, at borgere i en kommune, der ønsker højt 
serviceniveau, kan få det, hvis de er villige til at 
betale en høj skat. Han skriver, at det omvendt 
gælder, at borgere i en kommune, der ønsker en 
lav skat og et lavt serviceniveau, kan beslutte 
det. 

Det er jo så sandt, som det er sagt, og det er 
lige præcis sådan et system, forslagsstillerne ef- 
terspørger, og som formentlig kun kan leveres i 
en uvildig proces med deltagelse af nye eksper-. 
ter på området. 

Det var meningen, at kommunalreformen 
skulle skabe større og økonomisk robuste kom- 
muner, og at sammenlægningerne af mindre og 
vanskeligt stillede kommuner ville blive udjæv- 
net. Resten skulle en ny finansieringsreform kla- 
re, således at alle kommuner var klar til de nye 
og større opgaver. 

Kl. 15:34 
Sådan blev det desværre ikke. Vi så en række 

vanskeligt stillede kommuner blive lagt sam- 
men -  det blev de ikke bedre stillet af. Tværti- 
mod blev enkelte faktisk dårligere stillet. 

Der er i dag en række kommuner, som er 
nødt til at opkræve en høj skat, men som kun 
har få penge til velfærd -  altså det modsatte bil- 
lede af, hvad professor Bent Greve tegnede som 
en idealmodel. 

Vi peger i vore bemærkninger til forslaget på, 
at der f.eks. på ældreområdet er et spænd fra 
30.000 kr. pr. ældre i en kommune til 70.000 kr. 
pr. ældre i en anden kommune til ældreservice. 
Kommunen, der har 30.000 kr., opkræver en 
skatteprocent på 26,7 -  noget nær Danmarks hø- 
jeste -  og kommunen, der kan tillade sig at bru- 
ge 70.000 kr., opkræver en skatteprocent, der lig- 
ger nede på 23,8. Det vil sige, at der er en forskel 
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i skatteprocent på knap 3 procentpoint og en for- 
skel på langt mere end 100 pet. i service, målt i 
kroner. Det er en helt uhyrlig balance. 

Seks fynske kommuner har en gennemsnitlig 
skatteprocent, som ligger 1,8 procentpoint høje- 
re end landsgennemsnittet, men et serviceni- 
veau, der er 8-9 pet. lavere end gennemsnittet. 
Der er således tale om nogle dramatiske ubalan- 
cer, og situationen kalder derfor på politisk 
handlekraft. 

Det er ad flere omgange forsøgt at skabe det 
ideelle system, men det er mislykkedes hver 
gang, fordi processen et eller andet sted er poli- 
tisk infiltreret. Derfor skal en opretning af syste- 
mets skævheder ske i en uvildig og neutral pro- 
ces, hvor opgaven bliver at fremkomme med 
forslag til modeller, som sikrer, at hvis en kom- 
mune vælger at opkræve en høj skat, skal der 
også være økonomi til at levere en høj service. 

Forslagsstillerne erkender, at udligningsord- 
ningerne er uhyre vanskeligt stof, og at det kan 
være svært at opnå balancen ved kun at kigge 
på udligningen. Derfor forestiller vi os også, at 
kommissoriet indeholder mulighed for justering 
af refusionsordninger, nye refusionsordninger 
og nye finansieringsformer, indtil man rammer 
systemet, hvor der er balance. 

Folketinget skylder kommunerne at levere et 
nyt system, som giver alle kommuner et økono- 
misk grundvilkår, som sikrer alle kommuners 
mulighed for at levere velfærd, som står mål 
med det, borgeren betaler for. 

Jeg skal kraftigt anbefale, at forslaget bliver 
støttet, eller at vi i det mindste kan få en god 
drøftelse under udvalgsarbejdet og få taget fat i 
nogle af de problemstillinger, jeg har været inde 
på her i min ordførertale. 

Kl. 15:37 
Anden næstformand (Søren Espersen): 
Tak til ordføreren. 

Da der ikke flere, som har bedt om ordet, er 
forhandlingen sluttet. 

Jeg foreslår, at forslaget til folketingsbeslutning 
henvises til Kommunaludvalget. Hvis ingen gør 
indsigelse herimod, betragter jeg det som vedta- 
get. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
4) 1. behandling af beslutningsforslag nr. 
B 163: 
Forslag til folketingsbeslutning om fremryk- 
ning af investeringer i handicapboliger. 
Af Yildiz Akdogan (S) m.fl. 
(Fremsættelse 03.04.2009). 

Kl. 15:37 
Forhandling 

Anden næstformand (Søren Espersen): 
Forhandlingen er åbnet. Indenrigs- og socialmi- 
nisteren. 

Kl. 15:37 
Indenrigs- og socialministeren (Karen Elle- 
mann): 
Det fremsatte beslutningsforslag drejer sig om at 
iværksætte tiltag, der kan sikre, at investeringer 
i handicapboliger fremrykkes. 

Det er kommunerne, som ud fra det lokale 
kendskab og behov træffer beslutning om opfø- 
relsen af boliger til personer med handicap. Det 
er den enkelte kommunalbestyrelse, som har an- 
svaret for, at der findes det nødvendige antal bo- 
liger til personer med handicap, ligesom det er 
den enkelte kommune, der har myndighedsan- 
svaret for, at borgerne modtager de botilbud, 
som de efter lovgivningen har krav på. Regerin- 
gen har ingen planer om at ændre på dette og 
kan derfor ikke støtte et forslag, der indebærer, 
at staten dikterer, hvornår kommunerne skal 
tage bestemte initiativer på området. 

Når det er sagt, er det selvfølgelig vigtigt at 
understrege, at regeringen er enig i, at personer 
med handicap skal kunne tilbydes en tidssva- 
rende bolig. Regeringen er også enig i, at borger- 
ne ikke skal vente længe på et botilbud, som de 
har krav på. Regeringen har derfor allerede 
iværksat mange tiltag for at sikre, at kommuner- 
ne kan leve op til deres forsyningsansvar og sæt- 
te gang i byggeriet af bl.a. boliger til handicap- 
pede. 

Jeg vil her pege på fire konkrete tiltag. For det 
første er der af satspuljen afsat 546 mio. kr. til 
forbedring af og udbygning af botilbud for han- 
dicappede og afledte merudgifter til service og 
pleje. For det andet er den kommunale grundka- 
pital for plejeboliger nedsat til 7 pet. i 2008 og 
2009, og da grundkapitalen for almene boliger lå 
på samme niveau i 2001-2006, har regeringen 
dermed sikret, at kommunerne har kunnet byg- 
ge plejeboliger til en grundkapital på 7 pet. i ste- 
det for 14 pet. i størstedelen af regeringens leve- 


